

1. 近 10 余年来的研究表明，细胞内水的性质是受其内部各种表面的影响。细胞绝不是一个稀溶液，基于稀溶液理论来研究细胞的物理化学，显然是不准确的。

2. 关于细胞内各表面的作用力的定量研究，由于所使用的方法不同，结果不尽相同，但可以肯定的是随着与表面距离的增加，这种作用减弱，是一个连续模型。因此对过去所提出的两相模型，及把水分结合水、扩散水及容积水等分类，均值得商榷。

3. 有机体适应冷冻、低温的研究，进一步证明细胞内水的物理性质改变具有重要的生物学意义。

从讨论中还看出今后一些重要的研究方向。首先

要重视弱相互作用化学的研究，包括水—水相互作用的研究。如英国曼彻斯特大学 B. Robson 报告用 Monte Carlo 方法模拟 350 个水分子围绕着一个氨基酸的计算结果。但是这一模型的有效性却依赖于对水—水相互作用的了解。

此外在实验技术上，如超声弛豫、莱曼光谱、弹性中子散射等介于静态与动力学测量之间的新的实验技术将可能做出新的贡献，以填补前两大类测量方法之间的间隙。对于相互作用能量的定义及定量化，对于准确描述相互作用也是十分重要的。这些却有待于在今后的实践去探索。

〔章正廉 编译〕

“近代生物学”座谈会在西安召开

由中国生物物理学会召开的全国近代生物学座谈会，1982 年 6 月 6 日—10 日在西安召开。到会 75 人，他们来自全国 56 个科研单位、大专院校及新闻出版单位。

目前近代生物学发展非常迅速，其特点是各个学科之间相互渗透、相互交叉。在这方面以生物物理学更为突出，更为活跃，所以有必要进行各学科的交流，以便取得更多的共同语言，这次大会充分体现了这一特点。到会代表有生物学、生物化学、生物物理学、物理学、力学、电子学、数学、化学、医学、环境保护等各个不同学科的科研和教学工作者。大会交流的 30 篇论文报告，涉及到分子生物学、细胞生物学、生物化学、生物物理学、生物力学、生物电子学、控制论、微波生物学效应等各个方面。与会代表本着百花齐放、百家争鸣的方针，畅所欲言，各抒己见，一些中青年科技工作者更

是敢于大胆发表自己的意见。值得注意的是许多从事物理学研究的同志，前几年仅仅对生物研究发生了兴趣，而现在则开始转入生物物理学的研究领域中来，这必将有利地推动我国生物物理等近代生物学分支学科的发展。

大会还就科普创作问题进行了讨论。新闻、出版单位的同志与科研、教学单位的同志共同认为科普工作很重要，因为它关系到提高我国人民科学文化水平，培养下一代的大事，同时也有必要对领导干部及非同行的专业人员中开展科普工作，以扩展他们的知识领域，推动学科之间的相互渗透。大会呼吁从事科研及教学第一线工作的同志，应当特别关心这一工作，要为广大群众及青年撰写更多既有科学性又有趣味性的好作品。

〔编〕